
 

 

 

 

 

 

Questions for Further Application of God’s Word: 
 
GO DEEPER 
Paul says in Romans 5:1, “Therefore, since we have been justified by faith…” Who 
are the “we” in that verse? All humanity or Christians only? How is one justified by 
faith? What is “peace with God”? Is it an inner sense of serenity and calm? Is it the 
same as the “peace of God” in Philippians 4:6-7?  
 
Paul gives us two reasons to rejoice in Romans 5:2-3. What are those two reasons 
(hint: one of them is future-oriented and one is oriented in the present)? Why does 
Paul say we should rejoice in our suffering (5:3)? Is that realistic? Why or why not? 
Watch the following sermon by John Piper to help you answer this question:  
https://www.desiringgod.org/messages/the-key-to-simultaneous-sorrow-and-joy  
 
GET PERSONAL 
Do you ever feel like you are at war with God? How do you know you have peace 
with God? Should feelings follow facts or should facts follow feelings? What is the 
fact (i.e. the truth from God’s word) about your standing before God?  
 
Describe a time when affliction in your life produced endurance, and then character, 
and then hope (Rom 5:3-4). Why didn’t God rescue you from that affliction? Is it 
because he doesn’t love you or is it because he wanted your character to grow? 
What are some afflictions/sufferings that you are enduring right now that you can 
rejoice in? How is God using that to produce character? Watch the following talk by 
Tim Keller to help you with this issue: 
https://www.thegospelcoalition.org/video/keller-peace-uncertainty/   
 
PUT IT INTO PRACTICE  
Do we rejoice in God when we are happy or sad? What is David’s emotional state in 
the Psalms when he rejoices in God (happy, sad, depressed, exuberant, or all of the 
above)? How can you focus on your future hope when you are struggling through 
affliction? How can singing and worship help with that?  
 
ADVANCED QUESTIONS FOR DEEPER STUDY  
What is our relationship with God like before justification? Are we at peace with him 
or at war with him? Are we born naturally as children of God or are we redeemed as 
children of God when we get saved (i.e. born again)? Use Scripture to support your 
answer.  
 
Read Romans 5:5. When is the Holy Spirit “given to us”? Is it before or after 
salvation? Is it before or after water baptism? What does the Holy Spirit do in our 
lives before salvation? What does he do after we are saved? Use Scripture to 
support your answer. See the list of verses at the following website to help you 
answer these questions:  
https://www.openbible.info/topics/holy_spirit  
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